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A Přehledový test

(celkem max. 10 bod̊u)

POKYNY: U každé otázky zakroužkuj právě jednu správnou odpověd’. Pokud se spleteš, p̊uvodńı
odpověd’ zřetelně škrtni a zakroužkuj jinou. Je povolena maximálně jedna oprava. V př́ıpadě špatné,
žádné nebo v́ıce zakroužkovaných odpověd́ı je za otázku 0 bod̊u.

1. Která z uvedených planet nemá žádný
měśıc?

[a] Země
[b] Mars
[c] Jupiter
[d] Venuše

2. Program Apollo vyslal do vesmı́ru cel-
kem 12 pilotovaných miśı. Kolik z nich
úspěšně přistálo na Měśıci?

[a] 6
[b] 7
[c] 10
[d] 12

3. Které těleso má aktivńı kryovulkanis-
mus, tj. sopečnou činnost s výrony
chladné hmoty?

[a] Měśıc
[b] Venuše
[c] Io
[d] Enceladus

4. Který z uvedených meteorických roj̊u
lze pozorovat každý rok okolo 12. srpna?

[a] Perseidy
[b] Leonidy
[c] Geminidy
[d] Lyridy

5. Oběžná dráha komety ve slunečńı sou-
stavě se dá popsat jako

[a] př́ımka prot́ınaj́ıćı střed Slunce.
[b] kružnice, v jej́ımž středu je Země.
[c] hyperbola, v jej́ımž ohnisku je Země.
[d] elipsa, v jej́ımž ohnisku je Slunce.

6. Která význačná rovina prot́ıná ne-
beskou sféru ve všech zv́ı̌retńıkových
souhvězd́ıch a v souhvězd́ı Hadonoše?

[a] rovina rovńıku
[b] rovina ekliptiky
[c] rovina obsahuj́ıćı nultý poledńık
[d] galaktická rovina
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7. Které z uvedených souhvězd́ı na 50◦ se-
verńı š́ı̌rky nikdy nezapadá?

[a] Žirafa
[b] Pegas
[c] Orion
[d] Severńı koruna

8. Co je to kosmologický
”
červený posuv“?

[a] Postupné červenáńı žlutých hvězd typu
Slunce zp̊usobené vývojem do stádia
červených obr̊u.

[b] Zkracováńı vlnových délek světla zp̊usobené
rozṕınáńım vesmı́ru.

[c] Prodlužováńı vlnových délek světla
zp̊usobené rozṕınáńım vesmı́ru.

[d] Postupuj́ıćı světelné znečǐstěńı zapř́ıčiněné
r̊ustem velkých měst, které zabarvuje oblohu
do oranžova až červena.

9. Posledńı zaznamenanou supernovou
v naš́ı Galaxii byla

[a] supernova označená SN 1054 v Krab́ı mlho-
vině.

[b] Tychonova supernova (SN 1572).
[c] Keplerova supernova (SN 1604).
[d] GK Persei, neboli Nova Persei 1901.

10.Přes 120 let vypouštěj́ı lidé rádiové
vyśıláńı do vesmı́ru. Jakou rychlost́ı se
toto vyśıláńı vesmı́rem š́ı̌ŕı?

[a] rychlost́ı zvuku
[b] rychlost́ı světla
[c] druhou kosmickou rychlost́ı, což je minimálńı

úniková rychlost z povrchu Země
[d] třet́ı kosmickou rychlost́ı, což je rychlost

potřebná k opuštěńı slunečńı soustavy

B Ticho před bouř́ı

(celkem max. 10 bod̊u)

Je známo, že lze při bouři z časové prodlevy mezi bleskem a hromem vypoč́ıtat, jak daleko od nás
blesk udeřil. Zat́ımco rychlost světla je obrovská, a blesk tak vid́ıme prakticky okamžitě, rychlost
zvuku je mnohem menš́ı, a proto trvá nějakou dobu, než uslyš́ıme hrom.
a) Změřili jsme prodlevu mezi bleskem a hromem ∆t = 10 s. Rychlost zvuku ve vzduchu (při teplotě
15 ◦C) je vZemě = 340 m

s
. Jak daleko od nás blesk udeřil? Výsledek uved’ s přesnost́ı na stovky metr̊u.

s = v ∆t = 340
m

s
· 10 s = 3 400 m = 3,4 km

b) Bouře prob́ıhaj́ı i na některých daľśıch tělesech slunečńı soustavy. Jsou jimi např. planeta Venuše
nebo Saturn̊uv měśıc Titan. Představ si, že stoj́ı̌s na povrchu těchto těles a náhle udeř́ı blesk ve stejné
vzdálenosti jako v minulé úloze. Za jak dlouho uslyš́ı̌s na jednotlivých tělesech hrom? Rychlosti zvuku
jsou vVenuše = 410 m

s
, vTitan = 200 m

s
. Výsledek uved’ s přesnost́ı na desetiny sekund.

∆tVenuše =
s

vVenuše

=
3 400 m

410 m
s

≈ 8,3 s

∆tTitan =
s

vTitan

=
3 400 m

200 m
s

≈ 17,0 s
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C Měśıc v dalekohledu

(celkem max. 13 bod̊u)

Jistá tř́ıda se vypravila se svým učitelem na hvězdárnu na Petř́ıně. Na východě před chv́ıĺı vyšel
Měśıc. Na obrázku 1 vid́ıme, jaký pohled se žák̊um naskýtá, když je Měśıc 5◦ nad horizontem.

Obrázek 1: Měśıc ve výšce 5◦ nad horizontem, jak ho vid́ı žáci pouhýma očima. Vlevo nahoře je detail
Měśıce, který však neńı v měř́ıtku se zbytkem obrázku. Zdroj: Stellarium

a) V jakou denńı dobu Měśıc vyšel? Odpověd’ zd̊uvodni.

Protože je Měśıc v prvńı čtvrti, vyšel v poledne (popř. kolem poledne).

b) Pracovńık hvězdárny připravil Kepler̊uv dalekohled. Jak vypadá Měśıc při pohledu do okuláru
tohoto dalekohledu, pokud pozorovatel hlavu nijak nenatáč́ı? Zakroužkuj správnou možnost.

A: B: C: D:

(Obrázky zobrazuj́ı pouze detail na Měśıc, nikoli celé zorné pole dalekohledu.)

Kepler̊uv dalekohled zp̊usob́ı převráceńı obrazu, správně je tedy D.

c) Právě když se jedna žačka d́ıvala do okuláru, nějaký uličńık zakryl paṕırem horńı polovinu
vstupńıho otvoru dalekohledu. Jak se změnil pozorovaný obraz a proč?

Pouze ztmavl, dopadalo o polovinu méně světla.

d) Pracovńık hvězdárny dětem prozradil, že by se do zorného pole dalekohledu vešly přesně tři
měśıčńı kotoučky vedle sebe. Kolik stupň̊u zab́ırá zorné pole dalekohledu na obloze?

Úhlový pr̊uměr Měśıce je asi 0,5◦; výsledek je tedy 1,5◦.
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D Mytologie a slunečńı soustava

(celkem max. 12 bod̊u)

Nı́že jsou podobizny postav řecké mytologie s jejich typickými atributy. U každé je jej́ı řecké jméno a
astronomický symbol tělesa slunečńı soustavy, které je po ńı pojmenované. Napǐs názvy těchto těles.

1. Zeus X

Jupiter

2. Poseidón [

Neptun

3. Árés ♂

Mars

4. Hermés '

Merkur

5. Hádés \

Pluto

6. Kronos Y

Saturn
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